

2天,若无异常则可放行。一般10~20天创面愈合。经1~2次激光治疗,随访三个月未见复发者。有的治愈后作人流手术,有的足月妊娠,顺产婴儿正常。

五、讨 论

巨大尖锐湿疣是由人乳头状瘤病毒(HPV)引起,世界卫生组织(WHO)将其列为性传播疾病,它可通过直接性生活或间接媒介物传染,是目前重点防治的性病之一。发病于妊娠期因内分泌影响而迅速长大,这与雌性激素增高,血流增加,局部潮加重有关。据文献记载^[1],巨大尖锐湿疣的组织病理改变易发生不典型增生,约15%的患者可演变成癌。本组无1例癌,可能是病程较短而尚未出现癌变的关系。

巨大尖锐湿疣的治疗宜采用手术切除,包括传统外科手术刀和电刀将疣瘤切除。前者止血缝合,特别是多发散在的小疣体是一个麻烦,棘手的问题,后者对正常组织损伤大。我们利用激光热生物效应和压强效应,1.06 μm 波长的CO₂激光几乎被机体组织中的水分全部吸收^[2],切割组织的能力强,在切割疣瘤的同时对正常组织损伤轻微,而且边切、边凝,能封闭微小血管、淋巴管能阻止癌细胞的扩散;再利用1.06 μm 波长的YAG激光对组织穿透较深,止血效果好的特性,取这两种激光的优点,用切割、汽化、烧灼、炭化的方法治疗取得了满意的效果。

通过这种方法治疗妊娠期伴发巨大尖锐湿疣1例,其中5例需要保胎并未因用激光治疗而导至流产或早产,另外6例中,有2例孕妇本人忧心传染给胎儿,主动要求治愈本病终止妊娠。对4例未婚者,用激光治愈后嘱其一概作人流术。

参 考 文 献

- [1] Ferenczy A. Am J Obstet Gynecol, 1984, 148:9
- [2] 顾 英译. CO₂激光手术20年. 中国激光医学杂志, 1993, 2(2):102

收稿日期:1993年7月29日

· 简 讯 ·

用于从红外到紫外波段的三硼化铯非线性晶体

中国和日本的陈创天(Chen chuanguan)和其他研究人员开发的三硼化铯(CsB₃O₆或CBO)是非线性硼酸盐晶族(包括 β -硼酸钡即BBO和三硼化锂即LBO)中最新的一种。据研究者说,三硼化铯晶体从红外(3 μm)到紫外(170nm)波段均为透明体,是比BBO更好的阻断波长的短路材料。用1ns脉冲、1053nm波长的Nd:YLF调Q激光器测得CBO的损伤阈值约为26GW/cm²。这种晶体适用于产生二次谐波和三次谐波的相位匹配。该材料是根据有益于非线性元件特性的离子对理论为基础的实验的候选者。

译自 L F World, 1993; 29(7):9

中 尧 译 马理 校